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Το βιβλίο Βιολογία ιχθύων αποτελεί το δεύτερο της σειράς «Υδατοκαλλιέργειες» των εκδόσεων
Πεδίο. Η τρίτη έκδοση του ξενόγλωσσου βιβλίου (2008), σε σχέση με τις δύο προηγούμενες
(1982, 1995), είναι σημαντικά αναθεωρημένη και εκσυγχρονισμένη, καλύπτοντας επιτυχώς
την πληθώρα των συνεχώς αυξανόμενων ερευνητικών δεδομένων. Πρόκειται για μια συνο-
πτική, ολοκληρωμένη και εμπεριστατωμένη εισαγωγή στη βιολογία, ανατομία και φυσιολογία
των ιχθύων, η οποία επιτρέπει στον αναγνώστη να κατανοήσει πώς λειτουργεί ο οργανισμός
των ιχθύων και πώς διαφέρει ή μοιάζει με τον οργανισμό των χερσαίων ζώων. Η προσέγγιση
που υιοθετούν οι συγγραφείς για να εξηγήσουν πώς οι ιχθύες είναι προσαρμοσμένοι για τη
ζωή στο υδάτινο περιβάλλον είναι περιεκτική και αρκετά παραστατική, προσφέροντας έτσι
ένα κείμενο εύχρηστο, ευανάγνωστο και ταυτόχρονα επιστημονικά τεκμηριωμένο. Αυτοί άλ-
λωστε ήταν και από τους βασικούς λόγους για τους οποίους το βιβλίο Βιολογία ιχθύων επιλέ-
χθηκε μεταξύ όσων κυκλοφορούν στην ξενόγλωσση βιβλιογραφία με ανάλογη θεματολογία.
Είναι πολύ σημαντικό οποιοσδήποτε ασχολείται ερευνητικά ή επαγγελματικά με τους ιχθύς
να γνωρίζει καλά τους ιχθύς. Και αυτό πετυχαίνει το παρόν βιβλίο. Η κυκλοφορία της Βιολο-
γίας ιχθύων στην ελληνική γλώσσα εμπλουτίζει την εθνική μας βιβλιογραφία με ένα βιβλίο το
οποίο θα φανεί χρήσιμο και ταυτόχρονα χρηστικό στους φοιτητές/σπουδαστές, στους ερευ-
νητές και στους διδάσκοντες, αλλά και σε όσους εμπλέκονται άμεσα ή έμμεσα με την ελεγχό-
μενη εκτροφή ιχθύων.

Η παρούσα ελληνική έκδοση έχει εμπλουτιστεί με υποσημειώσεις διευκρινιστικού ή πλη-
ροφοριακού χαρακτήρα για δεδομένα που προέκυψαν μετά την τρίτη έκδοση του βιβλίου.
Όπως αναφέρουν και οι συγγραφείς στο πρώτο κεφάλαιο, ένα θέμα που ακόμη και σήμερα
δεν έχει παγιωθεί αφορά τη συστηματική ταξινόμηση των ιχθύων. Στο πρωτότυπο κείμενο
χρησιμοποιούνται πολύ συχνά τα κοινά ονόματα των ιχθύων στην αγγλική γλώσσα, ονομα-
σίες που δεν έχουν απόδοση στην ελληνική. Έτσι, στην παρούσα ελληνική έκδοση προτιμή-
θηκε να υιοθετηθούν, για όλους τους ιχθύς που αναφέρονται, οι επιστημονικές ονομασίες
τους με βάση την τρέχουσα αποδεκτή ταξινόμηση (βάσεις δεδομένων ITIS και FishBase), ενώ
η ελληνική κοινή ονομασία χρησιμοποιείται μόνο για όποια είδη υπάρχει ομοφωνία στην ελ-
ληνική επιστημονική κοινότητα. Αν και αναγκαία, αναγνωρίζεται ότι η παράθεση των επιστη-

Σημείωμα στην ελληνική έκδοση



μονικών ονομασιών ίσως να είναι κουραστική. Δεδομένου ότι το βιβλίο δεν έχει έγχρωμες
εικόνες, ο αναγνώστης προτρέπεται να αναζητήσει τα αναφερόμενα είδη στο διαδίκτυο. Η
ομορφιά και οι ιδιαιτερότητες των ιχθύων που θα του αποκαλυφθούν είναι συχνά απροσδό-
κητες και πραγματικά θα τον αποζημιώσουν για τον κόπο.

Κλείνοντας, θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τις εκδόσεις Πεδίο για την άψογη συνεργασία
σε όλα τα στάδια της έκδοσης και να τις συγχαρούμε ιδιαίτερα για την πρωτοβουλία της δη-
μιουργίας, αλλά και της συνέχειας, της ειδικής σειράς «Υδατοκαλλιέργειες», η οποία πιστεύ-
ουμε ότι θα καλύψει ένα σημαντικό κενό της ελληνόγλωσσης βιβλιογραφίας.

Ναυσικά Καρακατσούλη
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια,

Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
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Πρόλογος

Στο πλαίσιο αυτού του μικρού βιβλίου είναι αδύνατον να καλυφθούν όλα τα θέματα της βιο-
λογίας των ιχθύων. Ένας τέτοιος άθλος θα απαιτούσε ένα πολύ μεγαλύτερο βιβλίο. Αντίθετα,
επιλέχθηκε να αναφερθούν με περισσότερες λεπτομέρειες θέματα τα οποία θεωρούμε πιο εν-
διαφέροντα, ορισμένα από τα οποία δεν αντιμετωπίζονται τόσο καλά σε άλλα κείμενα. Στόχος
μας είναι να εξηγήσουμε θέματα όπως η πρόσληψη οξυγόνου ή οι διατροφικοί μηχανισμοί με
επαρκείς λεπτομέρειες, ώστε ο αναγνώστης να μπορεί να κατανοήσει επιστημονικές δημοσι-
εύσεις σχετικές με αυτά. Προσπαθήσαμε να παρουσιάσουμε ένα αρκετά μεγάλο εύρος βιβλιο-
γραφικών αναφορών, από τις οποίες ο αναγνώστης θα μπορέσει να κατανοήσει θέματα που
δεν καλύπτονται εδώ και να απολαύσει περισσότερα αναγνώσματα με την ίδια θεματολογία.

Πολλές διαφορετικές απαντήσεις μπορούν να δοθούν σε όσους αναρωτιούνται γιατί να με-
λετήσει κανείς τους ιχθύς. Μία απάντηση θα μπορούσε να είναι ότι η επαγγελματική και η
ερασιτεχνική αλιεία είναι υψίστης οικονομικής σημασίας, συχνά με πολιτικές προεκτάσεις,
αφού τα αποθέματα πρέπει να μοιράζονται και η αλίευσή τους να περιορίζεται, ενώ η εκτροφή
ιχθύων συνεχίζει να είναι ολοένα και πιο σημαντική. Αυτοί είναι αρκετά πειστικοί λόγοι για
τη μελέτη των ιχθύων και, εφόσον οι ιχθύες αποτελούνται κυρίως από πρωτεΐνη, θα πρέπει
να παίζουν σημαντικό ρόλο στη διατροφή των πληθυσμών που τρέφονται με χαμηλό επίπεδο
πρωτεϊνών.

Μια αρκετά διαφορετική απάντηση θα μπορούσε να δοθεί από τους φυσιολόγους, οι οποί-
οι ενδιαφέρονται πάντα για ειδικές περιπτώσεις που μπορούν να τους βοηθήσουν να κατα-
νοήσουν μια γενική διαδικασία. Το κλασικό παράδειγμα μιας τέτοιας ειδικής περίπτωσης εί-
ναι ο γιγαντιαίος άξονας του καλαμαριού (με τη μεγαλύτερη γνωστή διάμετρο νευρικής ίνας
1-1,5 mm) με τον οποίο κατανοήθηκε για πρώτη φορά η παραγωγή των δυναμικών ενεργεί-
ας. Αυτό το βιβλίο αναφέρεται σε πολλές τέτοιες ειδικές περιπτώσεις, κυρίως για τους ιχθύς
ως εντυπωσιακά αποδοτικές μηχανές αντιμετώπισης των πολλών προβλημάτων που συνεπά-
γεται η ζωή μέσα στο νερό. Είναι εξαιρετικά συναρπαστικό να δει κανείς τον τρόπο με τον
οποίο η ζωή σε ενδιαιτήματα που κυμαίνονται από παροδικές κοιλότητες μέχρι την άβυσσο
της θάλασσας έχει οδηγήσει στην παραγωγή μοναδικών προσαρμογών, ώστε να αντιμετωπι-
στούν συγκεκριμένα προβλήματα όπως η πρόσληψη οξυγόνου, η μετακίνηση και η αντίληψη



των αισθήσεων. Για παράδειγμα, ορισμένοι ιχθύες διαθέτουν οφθαλμούς που επιτρέπουν την
όραση στον αέρα, ενώ άλλοι έχουν οφθαλμούς που τους επιτρέπουν να δουν σε μήκη κύματος
αόρατα για άλλους ιχθύς γύρω τους. Ακόμη, ορισμένοι ιχθύες ζουν σε νερά σχεδόν αποσταγ-
μένα και άλλοι στη θάλασσα ή σε λίμνες υψηλής αλατότητας, όμως όλοι οι ιχθύες πρέπει να
προσλάβουν οξυγόνο με τα βράγχια, όπου το αίμα θα πρέπει να βρίσκεται πολύ κοντά σε αυτά
τα τόσο διαφορετικά νερά.

Αυτή είναι η τρίτη έκδοση ενός βιβλίου που εκδόθηκε αρχικά το 1982 και αναθεωρήθηκε
το 1995. Ο Καθηγητής Richard Moore συνεργάστηκε με τον Dr Quentin Bone για αυτή τη νέα
έκδοση, η οποία διαφέρει πολύ από τις προηγούμενες, προκειμένου το βιβλίο να είναι πιο
εύχρηστο. Προστέθηκε ένα νέο κεφάλαιο για το ανοσοποιητικό σύστημα, και σε όλα τα κεφά-
λαια έγινε σοβαρή προσπάθεια να ληφθεί υπόψη η τεράστια ετήσια αύξηση των επιστημονι-
κών μελετών σχετικά με τους ιχθύς και να δοθούν ενημερωμένες βιβλιογραφικές αναφορές.

Quentin Bone &
Richard H. Moore
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